



编辑: 郭漪 美编: 蒋玮



校 园

02



2025年1月13日



# 上海科普教育创新奖颁发 青少年获奖比例创新高



记者 刘晶晶

第十三届上海科普教育创新奖颁奖典礼于1月4日在上海儿童艺术剧场盛大举行,表彰为上海科普事业做出杰出贡献的个人和组织。记者看到,本次评选中,不仅有院士大拿以身作则推动科普工作,青少年科普力量也在不断扩大。

中国科学院院士、上海科普教育发展基金会理事长朱美芳介绍说,本届上

海科普教育创新奖共收到了来自各方的533个申报项目,同比增长了4.1%,再次刷新了申报纪录。经过严格的形式审查、网上初评、线下复评和终评,最终评选出了包括提名奖在内的122个奖项。

在上海的科普工作中,院士专家以身作则,引领起科普新风尚。这次评选中,葛均波院士和张杰院士荣获上海科普杰出人物奖,他们不仅在各自的科研领域取得了卓越成就,还积极投身于科

普教育事业,通过通俗易懂的方式向公众传递科学知识,为提升全民科学素养作出了重要贡献。

朱美芳表示,此次评选还有一个令人惊喜的趋势,青年科普人才队伍正在不断壮大,成为科普事业的新生力量。

据介绍,本届评选中青年科普工作者占比显著提升,他们以其独特的视角和创新的方式,为科普事业注入了新的活力。尤其是作为科普新生力量的青少年参评比例也创下新高,获奖项目比例达到37.5%,创下历年新高。获奖项目不仅涵盖了传统科学和新兴科技领域,还密切关注环境保护、公共卫生等热点问题。这些获奖项目充分展示了青少年科技爱好者的创新思维和实践能力,也让大家看到了科普事业的未来和希望。

金山世外学校的王思成获得了小学初中组的青少年科技励志奖一等奖。在学校浓郁的科创氛围熏陶下,王思成成为了学校的科创小达人。他从小学三年级开始接触Scratch编程,并在B站

上自学各种编程语言,还自学了建模软件。“尽管有些项目遇到了挫折甚至是没有实现,但每一次经历都是宝贵的财富。”他说。

王思成先后设计了新冠检测机器人、消毒机器人、助老机器人、航天挖掘机等作品,其中“基于语音识别和远程操控月球车”的研发和迭代持续半年之久,最终凭借此项目荣获上海市“明日科技之星提名”,入选“未来科学家”培养计划。2023年参加世界顶尖科学家论坛科学T大会的经历,让他可以与顶尖科学家面对面交流,更激发了他对科学的热爱。

“我现在对人工智能很感兴趣。”王思成表示,科普可以让更多同龄人一起加入到科创中来。他曾经作为小研究员为电视台录制科普节目,给小伙伴科普智慧城市的综合管理。在他看来,追根溯源是中学生需要具备的精神,无论学习什么内容,都要问为什么,这样学到的知识才会更牢固,而科学就能教会大家问为什么。

## 你“慧”做家长吗?

记者 刘昕璐

好孩子真的都是“别人家的”?作业做得慢,怎样才能“快起来”?情绪管理,家长如何做好“情绪导师”?亲子养育,爸爸“到位”有多重要?在亲子沟通中,家长怎样“好好说话”?和孩子先做朋友,还是先立规矩?……家庭是人生的第一所学校,家长是孩子的第一任老师。不过,当父母可不是一件容易的事。面对孩子成长中遇到的各种问题,你“慧”做家长吗?

为更好地给家长赋能,帮助他们掌握科学的家庭教育理念和方法,由上海市教育委员会指导,中共上海市教育卫

生工作委员会新闻中心(上海教育电视台)精心打造的家庭教育系列访谈节目《直播家长“慧”》在跨年之际进行了精彩直播。12位家长将带着他们的育儿困惑,走进上海教育电视台“言传申教”直播间,对话校长和教育专家。在变身“提问者”讲述亲子养育真实问题的同时,家长也将分享自己在家庭教育中的智慧实践。

参与6期话题讨论的12位家长各具代表性,他们的孩子跨越各个学段,既有小学生、中学生,也有已经进入大学的,他们的家庭构成也各不相同,有独生子女,也有二孩的。不过,在亲子养育的

过程中,他们却面临着相同的挑战。

首期节目围绕“好孩子真的都是‘别人家的’?”这一话题展开。孩子的成长路径与父母的预期不符,由此产生的焦虑也是许多家长的普遍困扰。而在上海市进才中学北校、浦东新区进才繁荣实验中学校长金卫东看来,每个孩子身上都有“闪光点”,都需要被看见。

针对孩子作业做得慢的问题,来自上海市延安初级中学的许军校长带来了他的“解决方案”。访谈现场,许校长不仅以真实作业为案例,剖析其中的“关键点”,还分享了作业的“正确打开方式”。

亲子沟通时,为什么有的父母一开

口,孩子就嫌烦?访谈中,上海师范大学附属嘉定中学校长陆正芳通过“再现”不同父母的表达方式,“还原”出问题的真实场景,教家长如何和孩子“好好说话”。

在家长和校长的“对话”过程中,家庭教育专家、上海市教科院普教所学生发展研究中心王枫也全程参与,“输出”他的智慧观点。针对新时代家庭教育中的新问题、新困惑,《直播家长“慧”》节目不仅给父母提供了“实操手册”,更希望在专业指导的赋能下,帮助家长成为更好的父母,家校社携手,共育孩子的美好未来。